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I Preţui pe un an 10 fl.
Pe *|j de an 5 fl.; pe *|4 

de an 2 fl. 70 cr. 
Pentru România pe an 25 lei,

Ca ’n vremi de m u lt. . .

sJ^”a ’ n vremi de mult, in vecul mândru 
Cu stele ’n cer şi ’n câmp cu flori, 

(“fe1 Cu foi de roşă ’mpodoliite,
r •? m • . . .Tu erăş îmi trimiţi scrisori.

Şi s c i i i : Pe fic-eare fee 
Săruturi infocatc-am pus;
De şi ani mulţi s’au dus, iubite,
Amorul inse nu s’a dus !*

C e t i i . . .  ' t loc de bucurie 
Şi dorul de-a te revede,
O lacrămă cumplit de-amară 
Că<]u pe foi din gena mea.

Al sufletelor amăgite 
E crud destinul pe păm ent. . .
Respund cu inima pustie :
Amorul zace in mormânt!

IJnui poet din Bucuresci.
Cu drept te poţi fă li: e lucru forte rar 
A fi ’n acelaşi timp poet şi militar!

* Cu saljia nu sciu pe mulţi vei fi rănit, 
Cu lira inse, drept, pe mulţi ai asurdit!

M. Pompiliu.

Logofătul Baptiste Veleli.
Episod istoric din secolul XVII.

(Urmare.j

, ă vorbim, Veleli dragă, să vorbim : spune, 
| ce ? n’ai bani de ajuns? Ţi s ’a stricat curţile, 

podurile de pe moşii ? . . .
—  Nu, nimic de aceste Măria ta, bogdaproste lui 

Ddeu, nici o slugă de-a le Măriei tale nu duce lipsă de 
nimică de aceste . . .

—  Apoi ? . . .
—  Apoi, să mai vorbim . . .
■— De nevoile terii ? vorbesce !
—  Scii, Măria fa, Vornicul Vasile Lupu . . .
—  Lupu ? care are jupânesă frumdsă ? Palica- 

ru le! ai vre să me mai inşeli, şi . . .

—  Nu, nu dic acesta astă-dată, Măria ta, —  în
trerupse răpede Ministrul, devenind roşu ca fesul seu 
la aurirea de jupânesă frumosă.

— O aflat! —  murmură el intre dinţi.
— Apoi dară ce-i ?
—  Măria ta, Vornicul Vasile Lupu, cu Hatmanul 

Săvin şi cu alţii, au să ne răpune vieţa.
| —  Vieţa, dici fu, Veleli ? . . . Vornicul Lupu să- 

mi răpună vieţa ? . . .  Să vede e’ai uitat că el nici nu 
se mai scie ce s’a făcut din ţerăj sunt acum doi ani, 
scii, de când otărisem să-i pan cepul in par, lui şi la 
toţi ceialalţi.

—  Line, Măria ta, dar el trăiesce . . .
—  Trăiesce! E i! şi decă trăiesce V . . . Veleli se 

teme de Vasile Lupu, Veleli, la al căru'a glas şi nume 
ar trebui să tremure totă ţera ? . . .

— Măria ta, nu-s in tote dilele pascele ; au tre
murat ea de când sunt eu robul Măriei tale, căci de 
câte ori nu tremură, eu scieam numai decât s’o dau 
pe partea ei.

—  Şi de ce nu mai faci şi acum tot cum făceai 
atunci ?

—  Am făcut, Măria ta, inse degeba ! Odinioră, 
numai cât bâzîiâ vr’un sat, şi pe loc il linisciam, că 
mi-i trântiam, (după voia Măriei tale), bir peste bir, 
beilicuri peste beilicuri, până-mi strigă aman !

—  Ei, ş-acum cine te impedecă ? . . .
—  N im e! dară Seimenii pe care-i trimit, ca altă 

dată, să strîngă biruri, nu se mai intorn; acei pe care-i 
trimit ca să-şi primble sineţele prin sate, tot ca altă 
dată dor, se vor ingrozi cânii de ţerani, erăşi nu inai 
dau inapoi . . .

—  Ce ? nu s’au intors ? . . . Pe toţi să mi-i tragi 
in ţepă ! Să-i ved eu, nu mai departe decât mâni, in- 
şiraţi pe zidurile cui ţ ii !

—  Pre bine, Măria ta, de i-or prinde, se . . . Dar 
Vasile Lupu ?

—  Ei, bine ?
—  Măria ta, el e pe aice, pe unde-va, ascuns . . . 

Să nu me mai ai de rob Măriei tale de n ’o fi aşa I
■— Găsesce-1 dară !
—  Nu-i atâta de uşor de a-1 găsi pe cât se par^ 

Măriei tale, că-i om ager şi cu cap ; nu s ’o prinde c.. 
şdrecele in capcană . . Măria ta, nu-i de .şuguit! au 
să-ţi răpună vieţa . , . ori au să te mazilesc.*.

■— Elei, V eleli! Şi deu, pe legea mea ! pecat mare 
de m ar m azili!

—  Pecat de t o t ! Măria ta eşti ca un lucefer când 
te imbraci in straele Domnesci . . . ş-apoi si poi 
ăştie-l-alţi, Măria ta, de te-or mazîli, perc'em pânea din 
mână.
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■— Ce-i de făcui ore, Veleli ? . . . Audi ! să ne ma- 
zîlescă ! , I

—  Măria la, pe Vasile Lupu . . .
—  Să-i tai nasul, să-i tai urechile . . . să-l tragi 

in ţepă ! . . .
—  Ca să-i tai nasul, să-i tai urechile, să-l înţep, 

trebue să-l fi prins mai inleiu.
—  Prinde-1, dară.
—  Decă eu as ave poronca Măriei tale . . .
—  Ecă-ţi poroncesc . . .  Da mai la urmă, Veleli, 

ce tot. aştepţi să-ţi poroncesc? Tu scii pre bine ca 
toii, ca şi line, suntem aice, unii ca să agonisim hani, 
alţii mărire . . . Fă, dragul meu, t.o: ce scii că-i de fo-

i los in interesele nefetre s-ale prietenilor de naţia n6s- 
tră . . . s-apoi, să bem, să mâncăm si să petrecem, 
V e le l i . . ’ .

—  Decă-i aşa, Măria ta, nu remâne decât, să-mi 
iseălesci ârtia asta, prin care incuviinţezi prinderea lui 
Vasile Lupu . . .

—  Ş-a lui Săvin, s-a lui Buhi ş, ş-a cui vei pofti ! 
Adă, Veleli!

Şi Iliaş, apropiăndu-se de o mssă din mijlocul ca
sei, unde erau nişte călimări de alamă, de brâu, sub- 
insemnâ, fără să citescă măcar un rend, acesta hârtie, 
ce-i dete Veleli cu sfielă.

—  'fine, Veleli ; fă cu ea ce soii.î j 7
Veleli, primind’o, ori cât se stăpâni, nu puiii ină- 

duşi un zimbet, ce se lăţi pe subliralecile lui buze şi 
pe viclenii sei ochi •— ,E  a m ea!* murmură el intre 

dinţi, cu bucurie.
Profitând acum de momentul cât ministrul Veleli 

se pregăteşte du a eşi, şi vorbesc» cu stăpânul seu de 
lucruri puţin importante pentru şirul isloriei nostre, să 
ejicem câle ceva care să facă mai cunoscut cetitorului 
caracterul lui Iliaş. Cu inima plămădită de natură in 
patima cea grozavă a mândriei şi ii) setea de mărire, 
Iliaş, ori câlă parte luă şi el din jf furile, din birurile 
ce rădica Veleli de pe ţeră, sub feluri de denumiri, nu 
eră inse mai nici odată el carele aruncă, dela sine, 
t.ote acele biruri şi angării, ce scurgea ţera. Lui i tre
buia mărire ; incunMurat de omeni de naţia sa, cari 
sciâ a profila de selea lui, ei i-o pot.oliâ prin titlurile 
pompose ce, fără de ruşine, i dădea, eră ei se mulţă- 
miau cu ceea ce li se părea mai positiv: cu banii ce 
scurgea din ţeră, după porunci Domnesei, pe care, le 
eră pre uşor de a le trage dela Iliaş. Aşa, acestuia i 
eră de ajuns ca, neocupându-se do nici un interes al 
ţării, sa petrecâ di şi nople la banchetuiri, la petreceri, 
şi să se vedâ incungiurat de nămolul acel de slugărit 
pe care Domnii Moldovei incepuseră a-.şi infiinţâ, după 
moda curţii suzerane. De îndată ce Miniştrii sei i pro
curau cele ce-i plăcea, puţin i pesâ lui cu ce mijloc 
făcea ei acesta. Şi etă că de nepăsarea acesta a lui, 
boerii pămenleni seiuseră profită, in curgere de doi ani 
trecuţi, pentru de a resvrăti ţera asupra lui. In deşert 
Veleli, viclenul Mimslru, i aretase de mai multe ori ce 
fortuna clocotiâ asupra tuturora, nu alât ca să scape 
vieţa lui Vodă, ci ou să nu perdâ, e.şind Iliaş din Dom
nie, mijlocul ele a se înavuţi. Demnul rîdea de t6te 
presupunerile, ce-i arelă tiara acea egoistă: »Aruncă 
biruri noue, Veleli, i dicea e l ; pune beilicuri g r e le ! . . .  
l)ecă n’au ce face şi gândesc la retvrătiri, dă-le de lu
cru ! . . . Ce naiba ! tu, care şi pe mine m ’ai invetat 
in arta de a domni asupra Moldovenilor, cu asemenea 
mod, tu acum te temi de ei ? . . . Tu, V ele li! Ha, 
ha, ha ! . . .

£câ ce fel de persone guvernau bieta Mol
dova !

CAPUL 11.
O j  u p  â n e s ă.

Să venim la şirul istoriei ndstre.
Câteva minute după ce Iliaş iscălise hârtia lui Ve

leli, acesta eşi. Atunci Iliaş inebise după el uşa cu cheia 
şi, deschidend o altă uşă, ascunsă intr’un colţ de pa
rele, dete intrare unei femei.

Versta ei, (d’abiâ să fie avut 1.8 ani), adăugită de 
albeţa ca laptele a feţei sale ; ochii sei mai frumoşi 
decât cerul din maiu ; tot căpuşorul ei incununat de 
perul cel resucit pe după albul fes ; talia sa cea mlă- 
diosă, ce se desinâ prin fermeneua de fir rotunditâ pe 
lângă mijlocu-i tras prin inel şi incins de paftale cu 
petre scumpe, tote, t6te făceau, din nevăstuica asta o 
frumuseţă atât de rară, că decă ai fi intâlnit-o in gena 
dilei, prin vr’un munte seu codru, numai decât ai fi 
luat’o de vr’o dină.

—  E bine, jupânesă Susană, —  i dise Iliaş, luând'o 
de mână şi făcend’o să şedă pe divan; —  acum s’a 
dus Veleli, poţi să mântui . . .

—  Măria ta, nu mai am nimic de spus, — res- 
punse jupânesă cu un glas aşâ de dulce cum nici od-'ă  
n ’a fost cântare ângeiescă.

—  Dar spune-mi, aşâ să trăiesci, dragă jupâi esă ! 
cine ţi-i bărbatul?

—  Măria ta, me rog de iertare, dar asta nu-i ne
voie să spun.

—  Şi de ce nu ? . . . Ce ? 6re tu nu me iubesci, 
Susăniţă ?

—  Eu să te iubesc ? . .  . eu, pe Măria ta ?
—  D’apoi fîresce! de vreme cât ţ-a fost milă de 

mine şi n ’ai vrut să cad sub pumnalele conspiratorilor, 
pe cari ai venit să mi-i descoperi, sa vede că . . .

—  Nu, Măria la, nu! le ’n.şeli !. . .  n’am avut 
nici odată alt gând, venind aicea, decât acela ca să-ţi 
mântui vieţa . . . Asta aş fi făcut’o şi pentru cel mai 
mare duşman al meu.

—  Dar decă acum tu-mi eşti dragă, mie, Susă- 
nică ? . . .

—  Eu, Măriei tale . . .  să fiu dragă ! . .  .
—  Ecă ! şi ce te minuneză asta ? . . . Decă nu 

me credi . . . dă-mi o guriţă ! Şi lăsându-şi un braţ pe 
după gâtlejul ei cel de lebădă, ascuns sub mulţimea şi
rurilor de salbe, mai işi apropiese buzele de a le ei, 
dar ea, de odată, smuncindu-se din braţu-i fugi la uşa, 
şi cercând s’o deschidă, răcn i:

—  Măria ta, dă-mi drumul să me duc !
— Să te duci, Susănică ? — dise el, reapropiân- 

du-se ele ea ; —  da eu te iubesc?
— Măria t a , lasă-me ! . . . ai uitat, că am 

bărbat.
—  Ai bărbat ! . ... ş-apoi ? . . . Te-oiu despărţi eu 

de densul. . .  Remâi cu mine !
—  Dă-mi drumul, aibi milă !
—  Nu vreai să remâi ?
—  Nu ! Dă mi drumul !
—  H a! h a ! h a ! scii că eşti poznaşă? Să-ţi dau 

drumul . . . Par că am căpiat, . . . Audi dta ? . . . 
Să mi vie singurică in labă, ş-apoi să-i dau drum !

Susana schimba feţe şi începuse a tremură ca verga. 
,Ce am făcut e u ?  ce am făcut.?* Ea îşi frângea ma
nile, pe când Iliaş, in prada unei mârşave pofte, o sor- 
biâ cu ochii.

—  Ascultă, Susănică, —  i 4>ce el, —  Iâ&ănd să 
isbucnescă vulcanul ce-i clocotiâ in sin ; fii a mea !

—  Eu, a Măriei ta le? Nu, cât oiu trăi!
—  Fii a mea, Susănică, şi-mi cere co-i v n ,: curţi, 

moşii, salbe; să nu mai scii ce face de mnl.’e avi,ţii!
—  Nu-mi trebue nim ica! bărbatul mei. an de Io

te . . .  dă-mi drumul! Măria t a ! lasă-me - s o '



—  Să eşi ? . . . h a ! h a ! ha ! . . . E i! apoi, deu, 
eşti de lot poznaşă! . . .  Să eşi ? . . . Da de ce ai 
venit,? ca să eşi?

— Măria ta ! indurare !
Şi ea se răpedi spre Iiiaş ca şi când ar fi vrut să 

i se arunce ia genunchi, dar ţinend ceva cu o mână 
pe sub fermenea. Doi paşi şi ea eră lângă Vodă, când 
o bât.aiă agitată in uşă o făcu să stee pe loc.

—  Deschide ! deschide! — strigă un glas dincolo 
de uşă.

La audirea acestui glas, Iliaş se simţi mai la in- 
demână de cum eră când audise inteile bătăi, căci a- 
cum cunoscuse glasul lui Veleli.

—  Intră erăşi unde ai stat dineore, —  dice el 
incet cătrâ Susana. Şi apoi neingrigindu-se mai mult 
de ea, se duce să deschidă uşa, d icend : intră 
Veleli.

La numele acesta, Susana, care nu ascultase po
runca lui Iliaş, slobode un ţipet prelungit şi inainte de 
ce să fie intrat acela, ea se răpede ca fulgerul, se lo- 
vesce pept in pept cu el, şi in fuga mare trece cori- 
dorele . . .

Iliaş vre s ’o urmărescă, dar Veleli apucându-1 de 
p61a roşei sale giubele:

—  Stăi, Măria ta ! nu-i vreme acum de pe
trecut . . .

—  Ce este ? — strigă el, cu mâniă.
—  Suntem perduţi! ţera-i in picidre !

CAPUL III.
M ă n ă s t i r e a.

Cu doue (Jile inainte de cele ce se petrecură la 
curte, elă ce se urmă in altă parte.

Cetitorul meu binevoiescă a merge cu mine pe 
drumul ce duce la mănăstirea . . . acea mănăstire ce 
se iun a iţă singură in mijlocul codrilor betrâni, ca o in
sulă mică in mijlociii oceanului.

După o di de călătorie prin păduri, munţi cărunţi 
şi văi nesfârşite, incinse de pârae ca de nişte brăe de 
argint, etă că noi sosim. Biserica principală intre chi
lie e, ca intr’o cutie fără capac, împodobită de icone 
şi de tablouri din sânta scriptură, care de care mai 
reu, mai ciudat zugrăvite. Să trecem răpede dealungul 
cerdacului, pe la vr’o dece uşi, ş-ajungend la a un- 
spre-decea (acea dinaintea căreia se ved doi salcâmi) 
să intrăm. Casa mobilată forte simplu, ca ori ce chilie 
călugărescă, este inse de o curăţie şi o regulă de mi
nune. l'e un divan, aşternut cu scorţe de ţeră, bine 
ţesute şi felurit vergate, stă o jupânesă tineră, de o 
frumuseţii mare. Lângă ea o scrisore deschisă, dove- 
desce că a cetit-o. Acum inse cu ochii gânditori, ea 
nu-şi p(5le opri un zimbel. fericit ce-i scote o copiliţă 
de doi spre trei ani, care dela capetul divanului se dă 
dea dură ca o rot.ă, spre braţele jupânesei, ridend cu 
risul cel ceresc al verstei sale, pe când lângă unica 
mesă de lemn, de lângă f'ereslra cea mică, ce lumină 
casa cu o lumină nesigură, un băet de vr’o 12— 13 
ani, frumos dar palid ca o frundă in tomnă, intorce 
mereu filele unui ceslov.

Cetitorul cunosce, pote, pe acesta jupânesă de ju- 
pânesa lui Lupu, cu copilaşii sei, Ionică şi Rucsăndiţă. 
De nevoie este să spun inse cum se face’ că familia iui 
Lupu e la mănăstirea acesta.

Să-şi amintescă cetitorul de diua aceea in care 
Lupu işi porni de a casă jupânesă cu copiii. Atunci nu 
eră de nevoie ca acum, să scfe cetitorul meu, că Lupu 
işi trimitea familia să loeuescă la acesta mănăstire, 
singuiele locuri, cari erau mai respectate până şi de 
Domnii cei rei. N’am nevoie dar să mai spun şi că de 
atunci nici o singură di, jupânesă eu copiii nu mai

eşiseră din mănăstire, unde din timp in timp veniâ 
bărbatu-seu s’o vedă, seu i trimitea scire de el prin 
vr’un răvaş. T<5te cunoscinţele de pe la oraşe ale ju 
pânesei lui Lupu se minunau de dispărerea ei, dar ni- 
rne nu putu allâ u ide se adăpostise ea.

Acum să urmăm.
— C.e faci tu, acolo, Ionică, —  intrebă jupânesă 

pe băiat, vedendu-1 că de unde voios se jucâ, deve
nise trist şi cu mânica scurteicei sale se siliâ să frece
o petă de cernelă, ce găsise pe o feţă din ceslo- 
vul seu.

—  Mamă, uită-te că mi-a mânjit cartea, Flu
ture 1.

—  Cine ţ-a mânjit’o ?
—  Fluturel, mămucă, băiatul cel dela maica 

stări ţa.
-— De aceea eşti mâhnit ?
—  D’apoi măinucă . . . tata are să socotă că am 

mânjit-o eu, şi el mi-a dis dâunădi, să me silesc să fiu 
om de omenie şi să nu-ini mânjesc cartea.

—  Dute dar de chiamă pe Fluturel să-l ocăresc 
că ţi-a mânjit.

Băiatul purcese, dar când fu apr6pe de u şă : 
Nu-1 mai ocări, mănucuţă, dise el, cu accent de tot 
rugătoriu, ca să nu plângă bietul Fluturel . . .  că a 
greşit . . .

Jupânesă işi aţinti ochii cu dragoste spre ico- 
na din părete şi căută par că pe Ddeu să-i n\ulţămescă 
de bunul suflet ce el dăruise copilului, apoi cu blân
deţe, cătră acesta: „Nu te teme, drăguţule; dute de-1 
chiamă să-l ved şi eu*.

Băiatul eşi, Rucsăndiţă se lăsă să lunece repede 
la păm ent, de pe naltul divan şi se indreptâ 
spre uşă.

— Unde te duci Săndiţă ? —  o intrebă mu- 
mă-sa.

— Vine Fluturel, mamă, vine Fluturel ! Şi voiosă, 
ea se ascundea sub o laviţă de lângă uşă.

Ionică indată intră aducend de mână pe ruşino
sul Fluturel, un bc.ieţel de vr’o şese ani, cu perul 
creţ. şi cu ochii mici ca de tătar, frumuşel ca un ân- 
geraş.

Ionică rugă cu ochii pe jupânesă să-şi fină cu
vântul ce-i dase, de a nu dice nimica lui Fluturel. Ea-1 
sărută, şi-l desmerdă, şi nu vede âncă pe Rucsăndiţă, 
care o duriâ guriţa de când, de sub laviţă, pe sub 
scorţa ce spendurâ până jos, scoţendu-şi căpuşorul di- 
cea : »Iţii! Fluturel! iţii! Fluturel!*

Dar decă jupânâsa nu audia pe copilită, nu era 
aşâ şi cu Fluturel; el de odată de sub mâna jupâne
sei, care-1 desmierdâ se răpede spre laviţă, dicend şi 
el: „Iţii! iţii!*

Apoi copila, eşind de sub laviţă şi tmndu-1 de 
mână lângă jupânesă, strigă : mamă, ecă Fluturel!

—  A cui eşti tu, drăguţă? —  il intrebă ju - 
pânesa.

Băiatul respunse ceva intr’o limbă străină.

—  Nu pote vorbi, mămucă, —  rlise Ionel.
—  Ba nu scfe vorbi limba ta, băete, —  respunse 

jupânesă, înţelegând acesta, ea, şi astă dată incredin- 
ţându-se chiar şi din fisionomia băiatului.

In momentul acesta intră o maică de vr’o 18 ani, 
frumosă ca şi jupânesă.

—  E bine, măicuţă Csenio? —  întrebă acesta,
—  S’a pus la cale ; uni dă voie . . .
—  Iţi dă ? . . . Ionică iee pe Rucsăndiţă .şi du~ 

ceţi-ve de ve jucaţi prin cerdac cu Fluturel.
Copiii eşiră.

(Va urmâ.)

¥. A. Urechiâ.
34



Cum a îmbătrânit muierea pe draeul.
— Poveste. —

Se spune, dar e mincinos, cine-o crede, c ’a fost. 
odată, cine mai ţine minte când ? —  o muiere mai rea 
şi decât pecatul.

Bărbatu-s’o se luase de-un gând de necazul ce-1 
trăgea!

Şi mâncarea şi beutura şi somnul si tote cele le 
urîse acum.

0  scăpare mai avea, să iee lumea ’n cap şi să 
mergă ’ncătrău l’ar duce ochii. Apoi er se mai cugeta, 
că are moşiora sa si vitiş6rele sale. Ba şi osemintele 
părinţilor şi strămoşilor sei, tot aci zac, deci nu se ca
de a se duce, ca dela o moră stricată.

Că să vedeţi dumnia v6stră cum eră muierea 
aceea !

De-i dicea du-te ’n sus, ea mergea ’n jos ; de-i 
dicea să tacă, ea durăiâ, ca o pârpăriţâ; de-i dicea să 
grăiescă, cu furca de fer şi nu-i putea scote din gur’ o 
vorbă legănată m ăcar; când o adiregea să facă focul, 
ea aducea apă ; de cerea una, ea-i da alta : c ’o vorbă 
le făcea tote pe dos, nici odată inse cum se cădea 
să iacă.

A cercat el pe t6te călile, dar muierea din ce-a 
apucat, nu vre s’o mai slăbescă nici ţicâ mică. Aşă-i 
căci »năravul din iire, n ’are lecuire* şi *pe omul reu 
vrend să-l imblândesei, mai tare-1 indrăcesci*.

Aşâ stând trebile precum avusei cinstea a ve spu
ne, nu-i mirare, că bietul om, ce să se facă? —  căută 
chip şi mijloc să scape de ea, ca ce-un junghiu, că 
până şi capul il albise.

S ’o omoră nu-i veniâ bine, că-şi temea sufletul, 
carele el este ce este ,şi la om ; sâ-i dee drumul, se fă
cea de poveste, a chibzuit dar s'o facă pierdută pe 
undeva. Cum V veţi vede şi dumnia vostră, că ce-i mai 
frumos diti poveste, inainte este.

intr’o di ia o tărşită, o sapă, un troc ş-o secure 
şi se ia la codru.

Despre muiere sciâ el, că nu ve merge indată ce 
va pofti să-l insoţescâ.

Aşa a si fost.
Sosind omul, se pune şi face-o gropă afundă, ca 

de doue staturi de om. de nu şi irai bine, drept in 
mijlocul unui potec. Fiind gata, mi-o acopere cu câte 
şi mai câte uscături, ca să nu se pricepă nime, că ce-i. 
Dup’aceea işi pune un semn spre a se sci indreptâ şi 
feri, când a fi la adecă, şi merge acasă, ducend ş-o 
sarcină de găteje.

A doua di ia securea de-a umer şi dice cătră mu
iere : ,Mei femee ! tu adi ai de-a face ceea şi ceea, 
deci să şedi acasă pe cedă-ţi şi cu mine la pădure să 
nu-mi vii, că-s sătul de tine ca de mere pădureţe!*

»—  Cum să nu fac aşâ !* — dice muierea. Toc
mai fiind c ’ai dis să şed acasă, eu voiu merge 
cu tine.

Omul* mergea ’n nainte, muierea după el, ca 
mândul după mă-sa. Ajungend pe la gropa din potec, 
bărbatul o ’ncungiurâ, (Jicend muierii să facă şi 
ea aşâ.

, —  Tocmai fiind c ’ai dis să merg ocolind, eu voiu 
tine la oblu !*

In grop’ a picat, in grop’ a remas, că bărbatul, 
cumu-i eră sufletul acru de nezdrăviniile ei, a lăsat-o 
’n banii cei rei, şi brânză de iepure să-i fi dat cineva, 
nu pot crede că s ’ar mai fi ’nvoit să mânânce cu ea

* In ţinutul Mureşului, cel puţin in părţile de unde-s eu, 
bărbatul este ,o m ' şi muierea, muiere. In inţeles mai general 
sub „om eni* se ’nţeleg Rom ânii, celelalte- nâmrn, numindu-se 
cu num ele lor ; es. Treceau mai inte 5 on en i ş-un ungur.

pită şi sare dintr’un teriu ! Că de şi-i vorba că-i »reu 
cu reu, da-i mai reu fără reu1 inse »decât totdeuna 
gâra-mâra şi traiu cu vătraiu. mai bine s’o duci unde-a 
dus mutul epa şi ţiganul cârlanul*.

Vedend muierea, că-i acolo, unde-i, face-un tără- 
boiu, de să tot fugi.

Şi acesta nu odată numai, făr cu di cu nopte, de 
şi dracul, că-i drac, şi trebuia să se ’ngrozescă, dela o 
bucată de vrem e!

Şi Şedă ’n petrii-şi avea nişte drepturi vechi asu
pra locului aceluia, şi să-şi iee cele trei fuidre şi lu
mea ’n cap, nu se putea.

Merge dar pân la gropă şi vedend, că ce-i, ia pe 
muiere ’n cârcă ş-afară cu e a !

j —  Acum dă-te jos şi ia-te focului să te fie, in- 
cătrău te-or duce piciorele !* Aşâ dice mamonul.

Dar m uierea: »— Tocmai fiind c ’ai dis să me 
dau jos, eu şed in cârcă-ţi!* A şă-i! ,F ă  bine ş-aştep- 
tă reu !*

Vedend Şeda ’n petrii, că altcum nu se pote, o 
taie la fugă, de-i scăpărau piciorele.

N’alegea el, că-s spini, că-i rîpă ori prăpastie, făr 
prin apă pe uscat, la del la vale, tot fuga şi er fuga, 
că dor muierea s’a luâ de-un gând şi i-a da pace! Mu
ierii nici că-i păsâ.

Slăbise bietul încornorat de-i puteai numerâ coa
tele ’n dragă voia şi capul îi era ca un caier 
de lână.

A gândit, să mai cerce u n a !
Unde vedea o costă grochotosă, un spinet indesat, 

polomidă, rugi şi urdici, acolo trăgea şi se da de-a ’n 
duriguşul, ca un bostan, până ce-1 treceau sudorile şi 
eră numai o cană.

Muierea inse tot in cârcă !
S’a ’ntemplat de-a dat faţă cu o os te ’mperătescă. 

Toţi se mirau de necazul lui .şi le eră milă, de aceea 
fie-care ostaş ii trăgea muierii câte una indexată cu 
patul puşeii.

In urmă viniâ ş-un ostaş şchiop. Acesta vedend 
şi el, că ce-i, se scapă şi dice: »Acolo să-ţiputreclescă 
ciolanele lighioie, că eşti ponos şi osindă pe capul 
omului.

Atunci muierea respunde: .„Tocmai fiind c ’ai dis 
să stau, eu n’oiu sta !* şi s’a dat. jos, er dracul a re- 
suflat acum una, cum de-o grămadă de vreme n’a pu
tut să facă.

Incătrău a luat’o muierea, nu sciu nici eu ! destul, 
că dracul se pricepea şi el niţel la omenie.

, —  Mei omule !* dice. / f u  mi-ai făcut un mare 
bine, pentru care cade-se să-ţi fiu mulţămitor. Cere 
dela mine, ce voiesci şi eu voiu face!*

»—  Nu cer alta, făr tu ’mpeliţatule să intri ’n feta 
’mperatului şi să nu eşi până când te-oiu scote eu. Dar 
de mine s ’asculţi!*

Aşâ să f ie ! ş-au dat mâna amendoi.
Dă ’mpSratul de scire, că uite ce-i cu feta lui şi 

cine va pune-o er in tălpi, după cum a fost, i-a da 
soţie să-i fie, er zestrea ei jumătate din imperăţie.

Toţi doftorii şi tote babele n’au avut ce-i face, că 
nu se pricepea, er păscălilorii cu ale lor trebi au re
mas de ruşine.

In sferşit ostaşul cela, se ’mbracă ’n nişte straie 
potrivite, împrumutate, el scie de unde, şi făcendu-se, 
că-i doftor iscusit, merge la curţile imperătesci.

Dar ucigă-1 crucea, nici nu vre să scie, ori s’au- 
dă, de ’nvoirea avută ! Aşâ ’n câteva de-a
rendul.

Chibzuesce ostaşul, că ce-i de tăcut ? !
—  Las’ impeliţatule, că am eu ac şi de cogiocul 

teu ! —  (Jice el in sine.
Merge er la curţile ’mp&ratesci şi cum intră ’n



lăuntru, (Jice cătră ’mpeliţatul: ,Stăi gata, că-i aci la 
portă muierea ceea !*

Cum aude baU-1 crucea de-o aşâ poznă şi pri
mejdie, că-i stă ’n cale, o ia \a picior, de nu s’a mai 
vedut nici a d i !

pot crede, ba nici dv,, căci la casa omului muierea 
este ce este ; de aceea cum o cumper, aşâ o vend. 
Cine-o scie mai bine, spui-o el, că nu-i stau in cale.

Gr. Sima a lui Ion.

A  m i c  i  a.

Ostaşul ia pe feta ’mperatului de soţie, făcend un 
ospăţ ca acela de puteai innodâ in zamă lungă să le 
ajungă; zamă grosă totă ose.

De n’ar fi murit, trăiesc şi at}i- 
A fost, n’a fost aşâ ceva ? Eu din parte-mi nu

C u g e t a r e .
0  femeie srede c ’aude vocea publicului in cel din- 

teiu prost seu in cea dinteiu amică perfidă care-i de
clară că este interpretul fidel al publicului. Slendhal.



B i b l i o  g r a f i e .
VIEŢA Şl SCRIERILE LUI GRIGORIE ŢAMBLAC. de episcopul
Melchisedec, membru al Academiei Rom âne. Ce:ită in şedinţele 
dela <i7 januarie, 3, 10 şi 17 febr. 1883. Eslras din Analele 
Academiei Române, Seria II, tom. VI. sect, II, Memorii şi n o
tiţe. Bucuresci, tipografia Academiei Române, 1834. Preţul 1 leu

'20 bani.

Academia Română din Bucuresci desv61tă din an 
in an activitate mai mare pe terenul literar. Graţie 
sirguinţei unor membrii ai ei, densa din când in când 
este in posiţiunea d’a trimite in piaţa literară producte 
noue, care pot să atragă atenţiunea omenilor de litere 
şi din străinetate.

Unul dintre membrii cei mai sîrguincioşi este şi 
Pr. SSa părintele episcop Melchisedec, inveţatul şi dis
tinsul membru al clerului din România, autorul broşu- 
rei de care voim să ne ocupăm.

Istoric consumat, Pr. SSa şi cu ocasiunea acesta 
ne reversă lumină asupra unei epoci, căci „Vieţa şi 
scrierile lui Grigorie Ţamblac* este o pagină a istoriei 
culturale române din vecul al XV-le.

Vor ii mulţi de aceia, cari nici n’au audit ancă 
de numele Ţamblac, căci acest nume pân’acuma a fost 
cu totul necunoscut in istoria lit.erat.urei nostre. Să ve
dem dară cine a fost Grigorie Ţamblac şi ce a scris?

Grigorie Ţamblac, ne spune autorul, este una din 
puţinele persone bisericesci române, a cărora memorie 
s’a păstrat pe teremul literar din vecul al XV-le, când 
limba literaturei la noi, ca şi la poporale slave, erâ 
acea slavona-sudică, seu cum se numiâ ea la noi, cea 
serbescă.

El a fost român de nem, născut in Târnovul Bul
gariei. Ş-a făcut educaţiunea in Gonstantinopoi, unde 
s ’a şi călugărit. In calitate de ieromonac a fost trimis 
de patriarcul Constantinopolei Matei, la inceputul ve- 
c.ului al XV-le. in Moldova ca împuternicit din partea 
patriarehiei spre a slabii! pacea bisericescă intre bise
rica Moldovei şi patriarclrie. După împlinirea acestei 
misiuni, Ţamblac a remas in Moldova ca presbiter ai 
marei biserici a Moldovei şi ca profesor la şedla dom- 
nescă dela Suceva.

La anul 1407 s’a dus in Litva şi a levenit mitro
polit al Gliievului, cu jurisdictiune asupra Rusiei apu
sene şi a (îalff.iei.

La anul 1420, retragendu-se dela acea mitropolie, 
s ’a dus in Serbia, unde a devinit. egumen al mănăsti
rii Deeiana.

La anii 1431 — 1432 a revenit in Moldova, unde 
a fost ataşat la biserica cea mare a mitropoliei din Su
ceva şi curend apoi ales mitropolit al Moldovei. Pe la 
anul l i4 0 , el a primit egumenatul mănăstirii Nemţului 
.şi de acolo a continuat a dirige şi mitropolia Sucevei 
până la mortea sa, intemplată pe la anii 1450.

Memoria .şi faptele lui Ţamblac s’ .iu păstrat: in 
scrierile lui, a cărora colecţiuni se păstreză prin biblio
tecile Rusiei, Serbiei şi Moldovei ; in ser itorii ruşi des
pre biserica şi literatura rusescă din vjcul al X V -le ; 
in letopisifele Moldovei şi in insemnări istorice de prin 
cărţile vechi păstrate in Moldova. Pe temeiul acestor 
isvore ne infăţoşeză ilustrul episcop vieţa şi scrierile 
lui Ţamblac.

Noi presintând deja in trăsături generale biografia 
lui, ne vom ocupă numai de scrierile sale. Aceste tote 
sunt. compuse in limba slavonă-serbă, limba oficială şi 
bisericescă la români in vecul al XV-le şi mai târtjiu.

Colecţia intregă de scrierile lui Ţamblac s ’a păs
trat in sbornicele serbesci şi rusesci, ce se află pe la 
deosebite bibliotece din Rusia. Cele mai multe din a- 
ceste scrieri sunt cuvinte adeca predici rostite de den
sul. Intre aceste 8 sunt din timpul când densul a fost

mitropolit al Moldovei. Fără ’ndoielă, dice autorul, le-a 
rostit in limba română, căci altmmterea ele n ’ar fi fost 
inţelese de poporul român ; dară din nenorocire limba 
ndstră pe atunci neavend carte, nici serisore, Ţamblac 
le-a tradus in limba serbescă, spre a le transmite pos
terităţii, fiind că acesta limbă avea literatură şi eră 
comună şi cărturarilor români, atât bisericaşi cât şi 
civili.

La acest punct autorul ne presintă un capitol pre 
interesant şi instructiv despre curentul slav in limba 
şi literatura română, esplicând căuşele pentru cari ro
mânii sute de ani s’au servit de limba slavă in actele 
lor oficiale, dar deosebi in cărţile bisericesci.

Este sciut, scrie Pr. SSa, că Românii, avend limba 
lor proprie, n ’au avut carte şi âneă din vechime au 
adoptat cartea slavilor dela sud, cu (‘ari au avut rela- 
ţiuni politice şi bisericesci şi cu cant se vede că au 
trăit mult timp impreună, incât. se priviau şi ei ca fă
când parte din familia poporelor slave de sud. Acesta 
deprindere cu cartea slavă a făcut, că şi după înfiinţa
rea dominatelor române in vecul al Xlll-le şi XlV~ie, 
cartea slavonă a continuat la Români şi in Muntenia 
şi in Moldova, precum arată uricele domnesci şi in- 
scripţiunile din acele vecuri, ajunse până la noi. Se 
nasce acum intrebarea : pentru ce Românii, după ce 
ş-au format staturi a parte românesci, totuş au purtat 
atât de indelung jugul moral al unei limbi străine şi 
neînţelese de popor, ci numai de cei ce o invel.au in 
adins pentru a pute fi cărturari, scriitori, dascăli şi 
preoţi ?

La acesta întrebare autorul ne respunde prin nişte 
desluciri, cari se resumă in următorele :

1. Pe acele timpuri egoismul naţional nu se deş
teptase ancă Ja Români ; deci fiind că Românii se ţi
neau de o biserică comună şi slavilor, cu cari trăise 
impreună multe vecuri, de aceea credeau ei că şi limba 
bisericei lor trebue să fie tot cea slavă, de si puţini o 
înţelegeau ; dascălii lor. slavi de origină, negreşit îi in- 
tăriau in acea idee.

2. Pe la finele vecului al XlV-le, de gr6za domi- 
naţiunii turcesci, mulţi cărturari, preoţi şi călugări, din 
orientul Europei, români şi slavi, căutară scăpare in 
ţerile române de dinc6ce de Dunăre, unde se asedară 
la diferite persone şi pe la biserici ca dascăli de copii 
si ca servitori bisericesci. Mulţi dintre aceştia, călugării, 
ş-au găsit asiluri prin munţi, unde au format, sihastrii 
şi apoi mănăstiri. Călugării emigraţi din ţerile orien
tale, atât români cât şi slavi, educaţi .şi inveţ.aţ.i din 
copilărie in limba slavo-sudică, o au transportat, cu 
denşii şi intărit prin mănăstiri. Mănăstirile pe atunci 
erau şcolele unde se formau bisericaşii rom âni; de a- 
colo se luau episcopii, mitropoliţii, toţi bine întăriţi şi 
lipiţi de cartea slavonă, pe care ei la rendul lor o pro
pagau in ţeră prin şe61e înfiinţate pe la episcopii şi 
mitropolii şi pe la oraşe, ba chiar şi pe la sate, şi prin 
şcole înfiinţate de boeri pe la moşiile lor. Călugării 
cărturari pe la mănăstiri, mitropolii şi episcopii, pre
cum şi dascălii mireni prin poliţii şi sate, se ocupau cu 
prescrierea cărţilor slavone freliuitore pentru serviciul 
divin prin biserici şi a sbornicelor (eolecţ.iunilor) de 
predice ale sfinţilor părinţi. Acesta erâ şi o ocupaţiune 
forte profitabilă, căci cărţile pe atunci erau rare şi 
scumpe. O mulţime de scriitori de aceştia trăiau cu a- 
cest.a meserie. Biblioteca bisericescă, care avea trebu
inţă de scriitori, erâ numerosă.

3. 0  altă impregiurare. care a împuternicit curen
tul slavic, a fost frica de papism, mai ales după sino
dul de Florenţa. Acesta a ingrigiat mult pe ortodocşi 
şi i-au strîns şi mai tare de datinile lor religiose. Cea 
mai mică abatere dela vechile datini bisericesci se pri- 
viâ ca o înclinare spre papism. Cine dar putea in
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asemene impregiurări să cugete la schimbarea limbei 
bisericei române, limba care făcea parte integrantă a 
ortodocsfei române, care eră comună cu a tuturor po- 
porelor slave din pregiurul Rom âniei? Acesta ingrigire 
de ortodocsfe şi conservare a limbei slavone, ca un 
element ortodocs, a durat in Moldova şi Muntenia câ
teva secole. Cartea română s’a ivit, mai inteiu in scrieri 
particulare de interes social, pe la finele vecului XVI-le, 
eră in biserică pe la mijlocul vecului XVII-le, şi acesta 
numai in cărţi de predică. Şi in Moldova şi in Munte
nia cele inteiu cărţi bisericesci sunt doue cărţi de pre
dice seu căzanii, tipărite una in Iaşi sub Vasile Vodă. 
alta mai mare in Muntenia, sub Matei Basarab. Tot.e 
celelalte cărţi ale serviciului divin au continuat ancă a 
remâne cele slavone. Gând mitropolitul Dositei a pu
blicat pe la finele vecului XVII-le inteia oră liturgia, 
eră Şerban Cantacuzin in Muntenia tot pe atunci a 
publicat inteia biblie română, ş-au cerut amendoi mai 
inteiu binecuvântarea patriarcală, pentru ca să se p6fă 
justifică contra hulitorilor novismului de a traduce sfin
tele şi dumnedeescile rugăciuni şi cuventul lui Dumne- 
deu in limba cea ordinară a poporului, şi să convingă 
pe toţi, că prin acesta nu se strică legea creştină.

4. Mai târdiu a incetat emigrarea slavică dela Sud 
in România. Cultura limbei slave in România a slăbit, 
limba slavă a tot degenerat, luând forme şi diceri ro
mâne. Se zăresee ancă un curent mic filo-român, cu 
tendinţe uo a formă carte română, şi âncă de tim
puriu, pe la finele \ecului XV-le. Acesta se deduce din 
..Codicele voronefian*, descoperit de curend.

5. Pe la linele vecului XVI-le şi parte din XVII-le cu
rentul slavic in România a primii, o nouă putere, prin noue 
emigraţiuni in Moldova a cărturarilor şi călugărilor 
siavi, dela nord, din Galiţia, strîmtoriţi prin papisţn. 
Aceştia, bine primiţi şi ajutoraţi/ au împuternicii, eră 
curentul literar slavon, devenind dascăli pe la şcolele 
măn&stiresci şi episcopale şi scriitori de cărţile slavone 
ce se întrebuinţau in bisericile din România, de ase
mene scriitori pe la cancelăriile statului. Limba sla
vonă a documentelor moldovene din acesta epocă portă 
urmele limbei rutene din Galiţia cu polonismii ei . . . 
încetă inse şi emigraţiunea din Galiţia şi atunci limba 
slavă începu erăş a decăde, impuţinându-se şi dascălii 
şi .şcolele pentru inveţarea ei temeinică. Pe de o parte 
grosa ignoranţă a clerului, carele remase cu totul ne- 
cărturar in timpii din urmă ai slavismului, din causa 
că nici carte românescă nu mai invăţă, nici pe cea ro- 
mânescă n’o avea ; eră de pe de alta parte frica de 
calviuisui, carele se încuibase in Transilvania şi de a- 
colo incepuse a publică cărţi ereticesci pentru poporul 
rom ân: au silit, pe Românii din Moldova şi Muntenia j 
a-şi face carte românescă ortodocsă. Lupta inse cu | 
slavismul, inrădecinat adânc in biserică, a durat âncă 
un vec, până ce caii ea română s’a format .şi s’a in- 
introdus deplin in biserica română, in vecul al XVlII-le. 
Pr. SSa încheie prin următorele cuvinte: Decă dela 
timpul lui Ţamblac a trebuit să trecă 400 de ani, până 
ce biserica română s’a putut desbărâ de slavonismul 
antic, apoi se ’nţeiege, că noi n ’avem nici un cuvent 
de a cere dela Ţamblac, ca ei in vecul XV-le să fi 
scris românesce!

Ş-acum să revenim la scrierile lui Ţamblac. Afară 
mai lăsat: vr’o trei pane- 
un stich şi altele de soiul

de cele 8 predici densul a 
girice, vr’o doue povestiri,
acesta.

In scrierea asta se presintă cetitorului panegiricul des
pre martiriul sântului Ioan, dimpreună cu traducerea sa 
română.

In acesta se găsesc oreş-cari noţiuni istorice des
pre Moldova.

Aceste spicuiri din noua carte a părintelui epis

cop Melchisedec vor convinge pe ori şi cine, că Pr. 
SSa erăş a îmbogăţit literatura cu o lucrare vrednică 
de numele unui academic distins.

Marcu Emilian.

Cântece şi strigături.
(Din Bănat)

el ţa, leliţă!
Dragă copilită,

A lb i la peliţă,
Negră la cosiţă, 
DeS'îhide-mi uşiţa, 
Să-ţi sărut guriţa,
Că e mult d ’ aseră,
De când stau p ’afară. 
P lo ii mereu ploie, 
Căpenegu-mi moie, 
Picătura pică, 
Pălăria-mi strică, 
Neuu mereu ninge. 
Ochi jor ii- ’mi plânge.

De cine donil se legă,
Nu-i pară glumă şi şagă 
De s? legă d 'o fetiţă,
Nu i lai umblă pe uliţă;
De s î legă d 'o nevestă,
Nu o mai vedi la ferestă; 
De se legă de vr ’un june, 
Dragostea capul i pune. 
Aces: dor e mare câne,
Că se legă şi de mine.
Intră 'n sin, apoi sub pele, 
La capul inimii mele,
Şi me ’ntrebă de cercei, 
Cine-a dat banii pe ei ?
— Cţ 1 cu ochii mititei.
Şi me ’ntrebă de mărgele, 
Cine a dat bani pe ele ?
—• Cel cu buze subţirele.
Si ine ’ntrebă de inel,
Cine-8 dat banii pe el ?
— Al meu mândru voinicel.

*
Frundă verde mărgărit, 
Audit-im  audit,

Ci. de dor 
Mulţi omeni mor,
Şi de drag 
Mulţi omeni zac,
Er din bolă 
Mulţi se scolă,

Dar şi asta-i o minciună.

Că şi eu avui un dor,
Şi nu mai putui să mor.
Şi am avut şi un drag,
Şi nu inai putui să zac. 
Acum .tise am o bolă,
Din ea nime nu me scolă. 
Asta-i boia de urît,
Care me bagă ’n păment.

Petru Barbu.
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Scrisori din Iaşi.
12j24 august 1S84.

Situaţia oraşului laşi, interiorul, grădina publică, poporaţiuuea, 
eomerciul şi industria, vera, instrucţiunea, ti aristica, erna, es-

posiţia.)

Oraşul Iaşi, fdsta capitală a Moldovei, esle, intru 
cât. privesce aşedarea şi const.rucţiunea sa, unul din lo
curile cele mai piforesci, nu numai din România, dar 
chiar din Europa int.regă. Streinii cari au vizitat acest 
oraş, şi au avut ocasia de a-1 privi dintr’un punct in- 
nalt, ca de pildă Galata, ori Repedea, declar că numai 
in Şviţera .şi in puţine locuri din sudul ;Franciei au 
putut vede panorame egale cu aceea a acestui oraş.

Aşedat. pe doue deluri mari, Copoul şi Tataraşii, 
udat spre apus de un mic riu, Bahluiul, laşul e in- 
cungiurat. de alte patru mari deluri şi anume : Galata, 
Cetăţuia, Aronean şi Repedea, care este cel mai innalt, 
dominând asupra tuturor impregiurimilor.

Din ori-care parte l’ar privi cineva, vede un nou 
tablou, un peisaj pe cât de variat, pe atât şi de bogat; 
interiorul totuşi pare a nu tocmai respunde cu prive- 
liscea generală. Edificiuri mari sunt. mai mult cele bi- 
sericesci: Melropolia, Biserica Trei-Era:?chi, St. Nicolai 
Domnesc, Golia, e tc .; apo> Palalul administrativ (fdsta 
Curte Domnescă), palatul principelui Mihai Sturza, şi 
clădirile de curend isprăvite : Casarma infanteriei dela 
Copou, şi marele hotel Trăian, cari sunt in adever nişte 
construcţiuni demne de privit. Restul caselor, de o zi
dire şi aşezare nesfirşit de variată, se compune din 
clădiri cu unul, doue, până la trei etaje, şi e forte cu
rios a vede lângă un nalt şi măreţ pa at din stradele 
principale, nişte căsuţe tupilate, ce pot. luă aprope de
numirea de bordee.

Majoritatea stradelor laşului sunt asfaltate in în
tregime, ceea ce face ca ele să capete cel mai frumos 
aspect. Nici unul din oraşele României nu posedă âncă 
strade asfaltate, nici a patra parte cât are laşul.

O spaţidsă şi pre frumdsă grădină publică, .C o
poul*, e locul de preumblare cel mai plăcut al orăşe
nilor. Câţî-va paşi, după bariera Copoului, o altă gră
dină, numită .Aleele*, avend şoseua judeţană prin 
mijlocul ei, este de asemenea de o frumusetă rară. —  
După aceste vin apoi diferite grădini particulare, dar 
de asemenea forte remarcabile, ca Vila Pester, Via 
Domnescă dela Socola şi altele.

Poporaţiunea laşului, in lipsă de o statistică si
gură, se ci freză cam la 80,000 locuitori. Cu părere de 
reu inse constatăm, că aprope majoritatea acestei po- 
poraţiuni se compune din streini, şi mai ales din evrei. 
De când laşul, in virtutea marelui ac. ce a unit ţările 
surori, a incetat. de a mai fi capitala Moldovei, tot.ă 
importanţa sa, ca centru de acţiune a scădut, şi aven- 
tul cel mare ce-1 luase pe timpul ultimei Domnii mol
dovene a perit cu totul, astfel că acum, din di in <̂i 
el lâncedesce. st.agneză in ori ce ramură de producti
vitate si e ameninţat chiar a da inderet.

Comerciu, industrie, afaceri bănesci seu de trans- 
aeţiune nu sunt. de cât. pentru trebuinţele dilnice ale 
orăşenilor ce consum, fără a produce nici un esport, 
in schimbul consumaţiei lor. Principalii 6meni ai ora
şului işi trag resursele lor din agricul ură, ceea ce face 
ca vera mai ales să se resimtă completa lipsă şi de 
dmeni si de afaceri. Vera acesta mai ales, oraşul nos

tru a avut o fisionomie cu totul posomorită, tăcută, 
lâncedă. Politica mai atîţă pe ici colea câteva spirite 
aprige ; dar precum nici un fapt de mare importanţă 
n ’au avut a se produce de curend, şi mişcarea politică 
au fost aprope neinsemnată.

Cu totă sărăcia espusă, instrucţiunea are partea ei 
mai largă in laşi, decât, in multe alte părţi ale ţârii. 
A parte de şcolile statului: Universitatea, Şcola nor
mală Superioră, Licee, Gitnnasii, Şcoli lechnice şi mi
litare etc. sunt. âncă multe institutiuni private, atât ca 
şcole cât şi ca cercuri, in care se desbate şi propagă 
lumina, pentru cei ce an dorinţa de a o primi. Pentru 
artele frumose âncă esistâ o şcolă de pictură .şi sculp
tură, un conservator de inusică şi declamaţiune, un 
Teatru Naţional, etc. Decă aceste instituţiuni’ nu sunt 
pote la o innălţime egală cu cea care trebue să o a- 
tingă, noi, iaşenii, sperăm că cu timpul şi cu mai multă 
stăruinţă din partea celor aleşi, ele vor pute să atingă 
scopul lor.

Publicitatea, in timpul de faţă, se mărginesce la 
un numer de doue-spre-dece diare periodice: .Libera
lul*, .Curierul Balaşan*, .Patria*, .Lupta*, .Nouă Re
vistă % (politice), .Gazeta de Iaşi*, .Monitorul Comu
nal* (oficiale), .Perdaful*, .Ciomagul* (umoristice), 
.Convorbiri Literare*, .Contimporanul*, .Revista So
cială* (literare şi sciinţifice) şi .Arta* (teatrală şi mu- 
sicalâ). Mai esistă o revistă intitulată .Recreaţii sciin
ţifice*, tratând esclusiv despre matematici şi apărend 
la intervale neregulate, după cum mai apare şi o foie 
umoristică .Săcela*.

O mişcare in destul de ins&mnată -in sciinţe .şi 
arte se produce mai cu semă erna; atunci mai in fie
care septemână se ţin conferinfi de profesorii şi lite
raţii distinşi din localitate şi de pe aiurea, se dau con
certe şi represenlaţiuni teatrale atât de artişti locali, 
cât streini, se fac intruniri şi discuţiuni, se organiseză. 
diferite societăţi de cultură şi ajutorare etc. Vera ins6, 
după cum am mai spus, e o amorţelă completă. De 
pe la april n ’au mai fost in Iaşi nici intruniri, nici 
conferenţe, nici represintaţiuni teatrale seu musicale, 
nimic.

Acum se pregătesce şi se aşteptă cu nerăbdare des
chiderea esposiţiunii cooperatorilo-- din ţeră, care va 
ave loc la 2 septembre st., v. intr'un nou edificiu de 
circ zidit de dnii Cantacuzin. Cu acesta ocasiune se 
speră o reinviare a oraşului intreg.

lassiensis.

Cochetăria ehineselor.
Ciudat, lucru este şi cochetăria! Ea este aceeaşi 

pretotindenea. şi tinde la acelaşi scop : a place cât se 
p6te mai mult.

Cochetăria face ca chinesele să sufere durerile 
cele mai mari, pentru a-şi micşoră mărimea picidrelor, 
şi europenele-şi strîng talia in nişte corsete tiranice.

Pentru Malaiese, eleganta consistă in a-şi pili din
ţii. îşi p6te inchipui ori-cine, cât. de neplăcut, lucru este 
a-şi pili dinţii. Este d’ajuns ca cineva să fi avut d’a 
face c ’un dentist pentru a inţelege acesta operaţiune.

In Malesia, junele fete şi tinerii nu pot să se sus
tragă dela acest supliciu voluntar; un tiner nu pote să 
fie plăcut femeilor decă n’are dinţii piliţi.

Dentiştii din acesta ţeră intrebuinţeză pentru a- 
cesta operaţiune nişte mici instrumente, precum : cio
can, fdrfeci, clesce, pilă şi ferestreu. Cel căruia i se 
pilesc dinţii, mănâncă cucurma şi se intinde pe pă- 
r T" acel moment artistul pronunţă de trei ori a- 
c ulă djopo, doro, rcvpal! Adesea se introduce
i 3at.ă de lemn intre fălci, pentru a le ţine de-
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părtate una de alta ş-a inlesni operaţiunea pilirei 
dinţilor.

Sunt doue feluri de piliri de dinţi : widji kray, 
mai ascuţiţi, şi widji semong ko, mai puţini ascuţiţi. 
Câte odată se cere pilirea transversală a dinţilor, care 
merge până lângă gingei şi face ca durerile să fie f'6rte 
mari şi nesuferite.

Pare că un bărbat care are dinţii piliţi astfel, se 
p6t.e căsători fdrte lesne. Pdte că Malaiesele se tem de 
muşcăturile bărbaţilor lor ! F-

A m i e i a.
— Vecii ilustraţiunea de pe pagina 405. —

Băeţii au mai multă simpatie pentru câni, er fe
tiţele iubesc mai mult pisicele.

De aceea mai fie-care fetiţă are câte o pisică cas
nică, care apoi e mădărită ca o princesă. Aceea nici 
nu se află in alt loc bine, decât numai in braţele stă
pânei sale ; acolo apoi dorme cu plăcere, drimboind cât. 
ţi-i mai drag s ’o asculţi.

Care va să dică, intre pisică şi stăpâna sa se in- 
nodeză o relaţiune atât de amicală, incât ai crede, că 
aceea va ţine cât lumea.

Dar t6te au sferşit, chiar şi amicia asta. Copilita 
va cresce, va fi mare, frumdsâ şi atunci —  va căutâ 
altă prietenie.

I. H.

/ * Literatura si arte.
Premiu pentru o piesă. Aflăm cu plăcere din 

diareic dela Bucureşti, că direcţiunea generală a tea
trelor a decis să dea şi anul acesta un premiu de lei 
1200 pentru cea mai bună dx*amă seu comedie de mo
ravuri. Direcţiunea generală previne pe cei ce doresc 
să ia parte la concurs. 1. Că comediele seu dramele 
ce vor trămite scrise in prosă seu versuri, trebue să 
aibă cel puţin trei acte. 2. Că manuscriptele nesupt- 
scrise, dar avend un moto spre a pute să se cunoscă 
numele autorului, să fie depuse in cancelaria direcţiu
nii generale cel mult, până in daua de 30 decembre, 
anul curinte, orele patru p. m.

Teatrul Naţional din Iaşi, precum cetim in , Li
beralul*, se va deschide in stagiunea viitdre cu , Fân
tâna Blandusiei* de dl V. Alecsandri. Tinerul artist, 
dl Hasnaş, care la finele stagiunii trecute jucase pe 
scena din Bucureşti, s ’a angagiat in trupa iaşiană; 
asemene şi dş(5ra Luţa Botez va juca in erna viitore 
la Iaşi.

Ilustraţiunea română. Aşâ se numesce o com- 
posiţie musicalâ a dJui C. C. Karrasz din Timişc'ira, ca
re s’a esecutat cu succes intr’un concert al reuniunii 
române de lectură din Timişora şi este o fantasie asu
pra melodiilor: „Ecă şi noptea*, —  „Hora Severinu- 
lui* —  şi „De.şteptă-te Române!* Acest op, cam de 
15 pagine, va apăre de sub tipar la finele lui septem- 
bre. Preţul de prenumeraţiune e 1 fl. (seu 2 lei Vs), şi 
este a se trimite dlui Petru Opriş, preşedintele reuniu
nii române de lectură din Timişora.

■ Dl Tr. G. Djuvara, primul secretar al legaţiunii 
române din Constantinopol, publică in ultimul numer 
al „Buletinului Assoeiaţiunii literare internaţionale* un 
articol despre literatura română dela incepulul ei şi 
până astădi. Tot, dsa traduce şi analiseză „Fântâna 
Blandusiei* in revista „Revue Universelle*.

> O pultlicaţiune musicală. Dl Vulpean publică in 
diarele din România un apel cătră cetitori spre a-i 
vini intru ajutor la tipărirea melodiilor poporale ro
mâne culese de dsa in timp de 16 ani in Ardeal, Bu

covina, România şi Macedonia. Ori-cine va binevoi de-a 
subscrie in listă după apariţiunea colecţiunii, primesce 
indată prin poştă : 1. Un caet ce va conţine : Doine, 
Balade, Idyle şi Pastorale la 240 bucăţi vechi, aran- 
giate pentru voce şi piano, după cum se vede in tabla 
de materie, preţul de abonament lei 14. —  2. Un caet 
„Salba Regală* ce va conţine la 400 hore inedite âncă 
pentru piano, lei 16. —  3. Un caet de „Cânturi de lu
me* (Romanţe) şi adio, ce va conţine 200 bucăţi, a- 
rangiate pentru voce şi piano, lei 10. —  4. Un caet 
„Jocuri de brâu* ce va conţine la 200 bucăţi vechi 
pentru piano, lei 8 ; pentru caiete, total lei 48. Un sub- 
scriitor pentru t<5te caietele, va plăti lei 30. Vulpean, 
Bucpresci strada Şelari, 1.

> Dicţionarul limbei române. „Monitorul Bomâ- 
n iei' promulgă decretul prin care se deschide pe sema 
ministerului cultelor şi instrucţiunii publice un credit 
estraordinar de lei 2700 spre a se pune la disposiţiu- 
nea Academiei române pentru remuneraţiunea a trei 
ajutore necesarii la lucrarea marelui dicţionar etimolo
gic al limbei române.

Statua de bronz a lui Ovidiu, una din operile 
cele mai strălucite ale maestrului Ferara, este pe drum, 
spre România. Se speră că la tomnă se va serbători 
desvălirea ei la Constanţa, pe unde a suspinat marele 
poet in esiliu. Primarul dela Sulmona, locul de nascere 
al lui Ovidiu, va veni la inaugurarea statuei. Cu den
sul impreună vor asistă mai multe notabilităţi din 
Italia.

Sciri niusic ile. 'Dl Gr. Găbrielescu, primul tenor 
al Teatrului Naţional din Bucuresci, a sosit dilele aceste 
acasă; dsa fusese in Egipt, unde a fost, angagiat şi la 
rentorcere prin Constantinopol, a dat şi acolo un con
cert in sa!6nele consulului general al României. —  Dl 
L. Wiest, betrânul şi simpaticul violonist din Bucuresci, 
va fi insărcmat. d î cătră dl Francheţii cu conducerea 
orchestrei operei italiane din capitala României.

Cărţi didactice. Pentru completarea colecţiunii 
operilor didactice destinate inveţămentului de diferite 
grade, dl ministru al cultelor din România a incredin- 
ţat mai multor persone competente elaborarea unor a- 
seinenea opere. A stfel: dl V. A. Urechia a fost însăr
cinat a face un tractat de Istoria literaturei române ; 
dl Gr. Tocilescu un curs de Istoria ţerii; dl Em. M. 
Porumbar un tratat de Dreptul administrativ şi un al
tul de Economia politică; dl A. Dumitrescu o Antholo- 
gie română.

C e e n o u ?  
Societatea pentru fond de teatru român va

ţine adunarea sa generală in anul acesta in oraşul 
Arad, la 27 şi 28 septembre st. n. cu programa publi
cată in nr. 28 al foii nostre.

*
Sciri personale. Esc. Sa mitropolitul Miron Ro

manul a amânat intrunirea consistoriului mitropolitan 
dela 1 septembre st. n. pe un termin ce-1 va ficsâ mai 
târdiu ; amânarea s’a făcut din causa că Maj. Sa toc
mai pe atunci petrecend la Arad, Esc. Sa are să mer- 
gă acolo in fruntea unei deputaţiuni spre a presintâ 
omagele bisericei gr. or. române. —  D l Alesandru Ro
man va propune l i  universitatea din Budapesta in se
mestrul prim al anului scolastic 1884/5 : 1. „Elemen
tele limbei române* in doue ore; 2. „Părţile constitutive 
ale limbei române, teritoriul ei in comparaţiune cu lim- 
bele sorori* in do ie <5re ; 3. „Originea şi însemnătatea 
numelui Vlach*, una o ră ; 4. „Opurile dramatice ale 
lui Vasile Alecsandri* in doue ore pe septemână. —  
Dl Gr. Tocilescu a petrecut septemână trecută la Curtea- 
de-Argeş, unde a inspectat bisericile, a citit câteva in- 
scripţiuni vechi, nedescifrate până aciun ; intre aceste

34
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a descoperit fragmentul dela petra rnormentală a lui 
Negru-Vodă, perdut până acum; pe acesta bucată de 
petră a citit resbelele in care a lu:it parte acest Voe- 
vod. ■— D. sil. Ciurcu a oferit şcolei din Câmpeni 100 fl. 
pe an, cât timp mijlocele i vor peririte acesta gene- 
rositate.

Festivităţile din Arad. Maj. Sa regele a sosit 
la Arad in 29 1. c. dimineţa la 5 cire, ca să asiste la 
manevrele militare ce se ţin dela Arad in sus spre Li- 
pova şi cătră Timişdra-Lugoş. Duminecă la 31 1. c. va 
da audienţe, cu care ocasiune va primi şi deput.aţiu- 
nile diferitelor corporaţiuni cari vor presintâ omagele 
lor. Clerul si biserica română se vt. represintâ prin 
ambii mitropolii,i, cari vor conduce cute o deputaţiune 
compusă din episcopii suf'ragani şi de alţi bisericani, er 
la grec o-orientali şi din mireni, dela consistoriul oradan 
dnu Mic. Zigre si loan Pop. Comitatele învecinate ase
mene vor trimite depulaţiuni, in cari dintre români ce
tirăm următorele nume : in Caras-Severin dnii Andrei 
Liviu, Constantin Radulescu, Ştefan Antonescu, Corio- 
lan Bredicean si Fabius Rezeiu; in Timiş dniiAtanasiu 
Răcz si dr. losif (îall ; in Hunedora dnii loan Papiu, 
Beniamin Densuşan şi dr. Lazar Petco ; in Bichiş dl 
Petru Chirilescu ; in IJiharia losif Vulcan. Oraşul Arad 
este decorat splendid. Intre alte ovaţiuni ce se vor face, 
damele vor da regelui un buchet prin soţia primarului 
Salacz ; in deputaţiunea damelor se a lâ şi trei române : 
dnele Aurelia Beleş, Letiţia Oncu şi dsdra Bonciu.

Regele României la Belgrad. Regele Carol I 
a plecat joi sera din Sinaia cu trenul regal ; in drum 
trenul se opri un moment, la Chitila, unde miniştrii sa
lutară pe suveran şi-i presintarâ urări de călătorie. 
Vineri dimineţa sosi la Orşova, unce aşteptară cele 
trei vase ale flotilei române, cu .Ştefan cel mare*, 
precum şi 16Le autorităţile locale. Bastimentele vinirâ 
po. Dunăre in s u c u  pavilion şi inlrega ţinută de ga.ă 
până la Baziaş, unde sosiră vineri sera. Ndptea se pe
trecu pe bord. Sâmbătă dimineţa plecă din nou, spre 
a ajunge la Belgrad intre 6rele 11-— 12.

Hyiuen. Dl Constantin Popovici Bărcian, profesor 
şi inginer-architect. la Slatina in România, la 19/31 au
gust va serba cununia sa cu dşora losefina Peia, fiica 
dlui Pavel Peia in Caransebeş.

La Sinaia se fac mari pregătiri pentru primirea 
moştenitorului de tron Budolf. Begele Bomâniei, Carol, 
cerceteză in fie-care di edificiile, in care are să pri- 
mescă pe innaltul 6spe, şi se interesezi in personâ de 
cele mai mici amănunte. Palatul va li iluminat cu lu
mină electrică, pentru care scop se lucreză acum la a- 
şedarea masinelor necesare, care se pun in mişcare cu 
puterea apei. Spre răsărit de palatul regesc, se ridică 
un nou paiat, destinat ca locuinţă perf.ru personalul de 
curte, in care va fi instalată si o parte din suita moş
tenitorului de tron. Pe lângă periul Peleş se aşedă, 
pentru conducerea apei, tuburi de fer, conduse prin 
munte. Begina Bomâniei âncă cerceteză. lucrările şi 
,şi-a esprimat mulţâmirea sa pentru înaintarea neaş
teptată.

Reuniunea femeilor române din Sibiiu a mai
primit obiecte pentru tombola ce va arangiâ dela ur
mătorele dame şi alte persdne : dna Amalia Başiola, o 
pernă de canapea ; dna Cecilia de Barcsay, vas de po- 
me ; dşora Elena Spiridon, o batist:! cu brodărie de 
melasă; dşora Minerva Herbay, un sachet de atlas cu 
brodărie ; dna Maria Cosma, o batisti. fină din dantele 
de Bohemia; firma Winkler, un covor de pat, un cuier 
pentru stergariu cu brodărie, o consolă cu brodărie; 
loan Weindel, o corfă de pâne din argint; dna Anas
tasia Toma, pânzâlură cu 6 serv. (brodată); dna Ana 
Şandor de Wiest, născ. Oltean, 1 faţă de mesă, (ţesă
tură proprie); dş6ra Alecsandra şi Letiţa Şandor de

Wiest, 6 şervete de cafea ; dna Maria Cutean, născută 
Popoviciu, 5 merindare, tăsute şi iavărgate cu mână 
proprie; dna Maria Filip, o corfiţă de mână; dna Ma
ria Cunţan, 2 taviţe pentru bilete; dna Ioana Bădilă,
1 covor; dşora Evelina Pop, 2 dantele de filet (Anli- 
macasar), 453 modele croşetate din bumbac şi lână ;
5 bucăţi echantilione (1 cro.şatată, 2 impletit.e, 2 b ro 
date) ; 1 model de frivoli le ; 3 modele de filet; 1 cutie 
modele de flori lucrate cu o dibăcie rară in lână de 
zefir si serm ă; dna Irina Trombifaş de Betlen, 1 pan- 
z^tpră cu 6 şervete (brodată).

7 Petrecere de veră in Vaşad. Din comuna Va- 
şad in Biharia ni se scrie, că junimea română studiosă 
din părţile acele a arangiat in dumineca trecută acolo 
petrecere de veră, care a avut un succes complet. In 
fruntea comitetului arangiator a stat părintele protopop 
Paul Pop. Dansul a inceput sera la 7 cire inlr’un şo
pron improvisat. din crengi verdi şi decorat cu fiori. 
Au luat parte următorele domnişore : Veturia Lazar 
din Sanislâu, Elena şi Veluria Bandici din Pişcolt, Eli- 
sabela Şarcadi din Fegernic, Maria Bonea din Sanislâu, 
Cornelia Creţ din Vaşad, Veronica Mau din Tarcia, 
Ana Ciora din Oradea-mare, Irina Irimiaş din Ciomu- 
cuz, Nina Edey din Tarcia, Gizella Kovâc.s, Derta 
Fleischmann, Elena Kovăcs, Maria Kiss, Elisabeta Mor- 
vai, Elisabeta Szilâgyi, Ana Socan din Cărei, Rosa 
Ternovean din St. Lazar. Petrecerea a ţinut până di
mineţa la 7 6re. Vinilul curat, 15 11. 71 cr., s’a Irimis 
fondului şcdlei române de fete ce are să se infiinţeze 
in Oradea-mare.

lubileuri bisericesci Biserica gr. or._ română din 
Oradea-mare in diua de St. Mărie a serbat iubi leul de 
100 de ani al înfiinţării sale. Cu asta ocasiune, după 
serviciul divin, celebrat, cu o deosebită pompă, s’a ce
tit istoricul zidirii acestei biserici şi .s’a linul parastas 
jienl.ru odihna vecinică a acelora, carii jiu cuulrihiiil In 
clădirea acestui locaş sânt. —  Biserica <jr. or. română * 
din Oraviţa-montană asemene in diua de St. Mărie a 
serbat iubileul de 100 de ani al sânţirii sale. Serbarea 
a avut un caracter poporal bisericesc.

Sciri militare. Dl lo s if  Stefanescu, locotenent de 
artilerie in regimentul 13 staţionat la Lugoş, a primit 
dela reserviştii conchiemaţi pe est an, drejit suvenir, o 
sabie de ondre. —  Dl Liviu Drăgoiu, supra-tenent la 
honvedi, fu numit comisar financiar de cl. III. —  Că
deţi fure numiţi dnii'/w m  l ’opovici la reg. de inf. 41 ; 
Victor Moţ/a la reg. de inf. 62 : ambii elevi ai şcolei 
militare din Wiener-Neustadt.; şi dl loan Măcelar la 
reg. 4 de artilerie, elev al şccSiei militare technice din 
Viena.

Epilogul turburărilor din Clu,ş, inscenate de 
studenţii magiari ai universităţii de acolo in contra so
cietăţii jlulia* şi in contra dlui profesor de limba şi 
literatura română dr. Grigorie Silaşi, este un ordin al 
ministeriului de cult, sosit, in săptămâna trecută la uni
versitatea din Cluş. Acest ordin aprobă sentinţa sena
tului universitar, conform căreia conducătorii tinerilor 
demonstranţi au fost admoniaţi; modifică inse partea 
aceea a sentinţei, care dispune ca acesta admoniare să 
se introducă şi in atestatul şcolar al acelor tineri şi 
face aternătore acesta dela purtarea lor ulterioră. Tot
odată ministrul a ordonat o strictă cercetare discipli
nară in causa societăţii sIulia* şi in a dlui profesor 
dr. Grigorie Silaşi, dându-i concediu pe un an şi invi
tând corul profesoral a-şi alege alt, pro decan. Allăm 
tocmai acuma, că in locul dlui Silaşi va fi numit pro
fesor Moldovân Gergely. Mai trebue comentar ?

Programa adunării generale a reuniunii Învăţă
torilor români dela şcolele confesionale gr. or. din die- 
cesa Caransebeşului, ce se va ţine in 18/30 şi 19/31 
august 1884 in oraşul Lugoş. Diuk I nainte de amedi
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la 10 ore : 1. Deschiderea adunării. 2. Raportul comi
tetului. 3. Raportul cassariului. 4. Raportul bîblioteca- 
riului. 5. Alegerea comisiunilor : a) pentru examinarea 
raportului comitetului, b) pentru esaminarea raportului 
cassariului, cj pentru esaminarea raportului biblioteca- 
riului, d) pentru propuneri, e) alegerea juriului pentru 
censurarea lucrărilor metodo-didaetice din scriptolegie. 
După amedi la 3 Ore : 6. Ţinerea disertaţiunilor. 7. Ra
portul comisiunii de propuneri asupra regulamentului 
cassei. 8. Raportul juriului. Dina II la Î l  ore a. m. : 
9. Continuare cu raportele comisiunilor. După amecji 
la 3 o r e : 10. Alegerea biroului şi a comitetului pe 
anul administrativ 1884/5. 11. Designarea locului pen
tru ţinerea adunării generale din anul 1885. 12. Di
verse propuneri din partea membrilor. 13. Alegerea 
comisiunii pentru autenticarea protocolului. 14. închi
derea adunării. Bocşa mont. in 12/24 august 1884. 
Ştefan Velovan m. p., pre.şed. reuniunii. . Ioane Marcu 
m. [j., notar.

Junimea română din Haliuagiu va arangiâ o 
petrecere de veră la 19/31 aug. sub conducerea corpului 
didactic din loc, in favorea seminariului gr. or. din Arad, 
care se infiinţeză acuma. înainte de inceperea danţului 
se vor juca 3 piese teatrale : 1. „Ciorobor pentr’un to
por*, comedie intr’un act de Iosit' Vulcan. Personele : 
loan Costina, Dionisiu Sida, Alesandru Mihaloviciu şi 
Enea Joldea. 2) ,Andreiu Florea Curcanul1, canţonetă 
in 2 acte, predată de Petru Irhas. 3. ,Vlăduţul mamei*, 
canţion. mtr’un. act, predat, de Ales. Mihaloviciu. După 
pausâ se va jocâ »Găluşerul* de 22 tineri, in costum 
românesc.

Corul vocal din Lipova arangiâ la 15/27 au
gust, cu ocasiunea serbării Hramului bisericei, un con
cert şi rugă petrecere de joc. Programa concertului fu 
urmăldrea : 1. , Imnul unirii*, cor micst de Porumbescu ;
2. „Corona Moldovei*, cor bărbătesc; 3. -.Poporul ro
mân % de losif Vulcan, declamată de dsora Mariora 
Vuculescu ; 4. ,Feci6ra Maria*, cor micst, compus de 
G. M. Slefanescu; 5. ,Banii mei*, poesie de Nicolau 
Cristian, declamată de Atanasiu Pasca ; 6. »Hora Si 
naia,*, de G. Ventura, cor m icst; 7. sFeta dela Cozia*, 
poesie de D. Bolintinian, declamată de dşora Elena 
Bogoiu ; 8. /I'rei-colorul*, cor micst de Porum bescu; 
9. , Marşul armatei române* in 1877 de Dumitrescu, 
cor bărbătesc.

Junimea gimnasială diu B.-Coniloş a arangiat. 
la 15/27 august o petrecere cu dans, precedată de re- 
presin tarea piesei: ,  Sătenii*, comedie caracteristică na
ţională de Alesandru Petrovici. In piesă au jucat dş6- 
rele O. Popiei, Elena Rusu, Sidonia Bugarin şi dnii 
Iuliu Barbulescu, Laurenţiu Ulieriu, Antonie Stefanovici, 
Nicolae Alesandru, Petru Pascu, George Micleu, Damian 
Sebeşan şi George Stefanovici, şi alte persone in chor. 
Piesa s’a jucat' in teatrul dominai; vinitul curat se va 
împărţi intre cassele societăţii , Crucea Roşie* şi a 
sfondului şcolar*.

Şcolile din Brad. Primirăm dilele trecute: A 
VllI-a programă a gimnasiului public gr. or. român din 
Brad pe anul şcolar 1883/4, publicată de George Pă- 
rău adm. protopr. si director provisor; tipariul tipo
grafiei archidiecesane Sibiiu. Programa conţine : Ra
portul direcţiunii, planul de prelegere şi datele statis
tice indatinate. La acest gimnasiu, care de present are 
numai patru clase, au fost, aplicaţi 7 profesori. Elevi 
au fost cu totul 91, dintre cari 87 români, 2 maghiari 
şi 2 germani.

Sciri din România. Noul tron ce se va aşedâ 
in sala tronului palatului regal din capitală se va 
alcătui după modelele tronurilor vechilor domni ai ţe- 
rii. In acest scop se vor studia modelele de tronuri 
domnesci ce se află prin mănăstirile şi bisericele vechi

din ţeră. —- Din Curtea de Argeş se scrie, că după 
opiniunea dlui Lîconte, conducătorul lucrărilor de 
acolo, restauraţiunea catedralei se va fini in primăvera 
viitore. —  Curţile şi tribunalele din ţeră se deschiseră 
la 16/28 1. c. Pentru solemnitatea deschiderii, dl pro
curor Zenidi pronunţă un discurs la Curtea de Apel, 
tratând despre »Cf.paritatea juridică a străinilor in Ro
mânia*. Dl A. Gartacuzino, primul-preşedinte al Curţii 

| de Apel, i respunse. —- Dl generar Dahija, fostul mi
nistru de lucrări publice, a fost numit şef al marelui 

; stat-major al armatei. — Dl Chiţii, ministrul instruc
ţiunii publice, a luat mesuri ca pe lângă liceele statu
lui să se înfiinţeze câte o bibliotecă publică, de care 
cetăţenii să se potă servi gratuit.

Resbel intre Francia şi China. Evenimentul 
cel mare in politici este resbeiul intre Francia şi Chi
na. De mult se trăgăneză negoţiaţiunile intre aceste 
doue puteri m ari; in maiu s ’a şi încheiat; pacea, dar 
chinesii au frânt-o. Acuma dar Francia nu se mai 
pdte retrage. O telegramă din Paris ne anunţă, că ad- 
miralul Courbet a inceput bombardarea localităţii Fu- 

j  Ceu. Admiralul are acolo 15 corăbii şi doue tot'pilore, 
avend in totul 114 tunuri grele şi 3076 omeni. Fu- 
Ceu este bine ales ca loc de atac. El se allă la gura 
riului Siho seu Min şi este capitala provinciei Fu-Tien. 
Fu-Ceu are o mare însemnătate nu numai fiind că se 
află faţă ’n faţă cu insula Formosa, ce este de ase- 

Ş mene destinată a li luata ca emanel pentru despăgubi
rea de resbel, ci şi pentru marile sale stabilimente mi
litare. El este locul unde se fabriceză renumitele săbii 

| chinese. In Fu-Ceu i.şi are reşedinţa prima-şc6lă inili-
■ tară cbinesă organisată după modelul european ; aci 

fabriceză Chinesii, lupă sistema europeană, torpile, tu-
i nuri, pusei. etc. Aci este in line centrul de fabricaţiune 

al tuturor obiectelor trebuinciose armatei chinese in 
lupta cu Europenii. El formeză cheia spre Tukiom.

O ducesă risipi tore. Una din acele dame ale 
aristocraţiei francese, căreia îi place să risipescă banii 
cu doue mâni, este ducesa de Persigny. De aceea ea 
va fi bună semă pusă sub tutelă, mai ales că fiul ei, 
ducele Ion de Persigny, a şi cerut dela autorităţile com
petente punerea sub tutelă a mamei sale. Ducesa trăia 
de altfel cumpătat, până ce murind mamă-sa, princesa 
dela Moscova, ajunse in stăpânirea unei averi, ce-i a- 

! ducea pe an un venit de 300,000 de franci. Ducesa 
şi-a zidit in Cannes o vilă, pre frumosă, ce a costat-o 
numai 80,000 franc;. Ne fiind mulţămită cu atâta, si-

I aduse din Japonia o casă de bambus cu artă clădită 
şi o familie japonesâ să şedă intr’ensa. Pentru acesta 
a făcut chiar ea o călătorie in Japonia, cheltuind 
200,000 franci. De unde iai inse fără să mai pui, se

I sferşesce, şi fiind că averea princesei dela Moscva âncă 
nu e isvor nesecat le  bogăţii, au hotărît rudele duce • 
sei să o pună sub tutelă, şi aşâ să pună capăt escen- 
fincitaţilor ei printr’un jconsiliu judecătoresc*.

Institutul etnografic din Paris a decernat dlui 
Emile Legrand, marea medalie de argint a concursului 
V. A. Ureche, pentr i lucrările sale importante asupra 
României şi a Greciei. Cetitorii noştri işi amintesc, că 
acesta medalie s’a înfiinţat de institutul etnografic de 
Francia, in amintirea serviciilor ce dl V. A. Ureche a 
făcut institutului şi a pârtăşiei ce a luat la ultimul 
congres al seu din Paris. Dl Emile Legrand este unul 
din cei mai iluştri membri corespondinţi ai Academiei 
române. Publicarea .Efemeridelor dacice* şi a o mul
ţime de alte lucrări grecesci, cari ating şi istoria teri
lor române, au atras dlui Legrand onorea mai sus 
arătată.

Sciri scurte. Dşorele Elena si Maria Văcărescu 
fiicele dlui T. Văcărescu, ministrul plenipotenţiar aj 
României la Brusela, după ce au trecut acum un an̂
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cu menţiunea forte bine, prima par e a esamenului de 
bacalaureat in Paris, au depus dilele acestea a doua 
parte a acelui esamen şi au fost proclamate bacalau
reate in litere cu laudele juriului, mai ales pentru di- 
sertaţiunea filosofică. Din 91 candidaţi erau 3 fete, cari 
t6te s’au adm is; pe când din 88 tineri. 40 au câdut. 
—  Congresul literar şi artistic internaţional va ţine in 
anul acesta sesiunea sa la Madrid, in 29 septembre ; 
intre membrii onorari ai acestei As.sociaţiuni se află şi 
Carmen Sylva şi dl V. A. Urechia. —  Dnii Mocean şi 
Velescu se allă deja in Madrid ; debutul lor şi al inso- 
ţitorelor lor, doue tinere spaniole, a fost joi in 2/14 
august in grădina Retiro, esecutând danţuri caracteris
tice române. —  Aniversarea de 200  de ani dela mortea 
poetului dramatic frances Corneille se va serbâ la 1 
octombre in Rouen, locul nascerii poetului, ,'fheatre 
franţais* va merge in corp la Rouen, ca să arangeze 
acolo doue representaţiuni teatrale. In prima seră se 
va representâ »Gid* ; in sera a doua se vor representă 
nişte părţi din diferitele opuri ale lui Corneille. —  D e
putatul Starcevici, care in dieta Croaţiei s’a ilustrat 
prin limbagiul seu violent, la inceputul septemânei cu
rente a fost scos de acolo, la ordinul preşedintelui, 
prin gendarmi. —  Cholera scade ir Francia, dar se 
respândesc in Italia.

Necrolog- Petru Ciceronescu, preot şi asesor con
sistorial al diecesei gr. c. oradane, paroc in comuna 
Vereşmort, comitatul Sătmar, a incetat din vieţă la 22 
august, in etate de 60 ani, jelit de fiii şi fiicele : Dr. 
Ioan Ciceronescu vice-rector seminarial in Oradea-mare, 
Antonia cu soţul Lazar Iernea paroc in Papbiko şi fii
ca Maria, Samuil actuar episcopesc, Anna cu soţul A n- 
dreiu Pelle preot; de afinii sei Ilustrisimul Domn Dr. 
Ioan Szabo episcop gr. cat. de Gherla, Samuil Szabo 
paroc şi protopop in Supurul de jo^ cu familia, Anna 
lieres^telki cu soţul Ioan Cinca paroc in Dijei şi fiii, 
Elisabeta Szeremi cu fiii.

Pentru econom e.
Mirosul ouelor. Cunosceţi, domnelor, duele cu 

miros de viorele seu de gar6fe ? Eeă receta : Este cu
noscut că ouele işi însuşesc parfumurile precum şi ema- 
naţiele cele urîte ale obiectelor cu cari se găsesc in 
contact. Prin urmare, nimic mai lesne de cât să pui 
trandafiri seu viorele in coşul cu oue. Ele devin forte 
gustose şi capetă gustul acestor flori mirosit6re.

Cum se şterg petele de rugină după albi
turi. Pentru acest scop se ia o parte de acid clorhy- 
dric, se amestecă cu 4 — 5 părţi apă, şi amestecul se 
incăldesce inainte de a-1 întrebuinţa. După ce s ’au 
şters petele cu acesta disoluţie de acid, rufele trebue 
să se spele bine cu apă rece. Este apr6pe imposibil să 
se ştergă petele de rugină de pe stofele colorate.

Cum se cunosc ouele prospete. Pentru a cu- 
nosce decă 6uele sunt seu nu prospete, trebue a le bă
gă intr’o soluţiune de trei litre de £pă amestecată cu 
125 grame de sare ordinară. Ouele din aceeaşi di vor 
căde la fund ; cele din ajun se vor opri puţin mai 
sus ; cele de doue dile vor stă la mijlocul a p e i; cele 
de cinci dile se vor urcă spre suprafaţa apei. Prin ur
mare, cu cât duele vor fi mai vechi, cu atât ele se vor 
urcă mai mult spre suprafaţa apei.

Vinurile colorate artificial. Etă un mijloc pen
tru a cunosce vinurile vopsite cu fuchsină. Se inmoie 
un fir alb de lână seu de metase, care pe urmă se 
spelă cu apă multă. Faţa naturală piere astfel, pe când 
fuchsină lasă firului o culore pre roşietică.

Cunoscerea laptelui falsificat prin cântărire.
Un litru de lapte natural şi curat cântăresce 1026—  
1035 grame ; laptele care este mai uşor, este întins cu 
apă. Un litru de apă rece curată cântăresce un chilo- 
gram, prin urmare, cu cât se apropiă mai mult greu
tatea unui litru de lapte de greutatea apei, cu atâta s ’a 
pus mai multă apă in lapte.

Problemă canonică
de Eufemia P. Morariu.

Şede un om cu o muere in drum, şi trece pe lân
gă ei un călăreţ, care le dice :

—  Noroc, om cu muere !
Eră muerea i respunde :
—  Nu-i om cu muere, ci mama acestui om a fost 

socra mamei mele.
Ce e omul cu muerea ?
Terminul de deslegare e 

deuna şi de astă-dată se va sorti o 
gători.

10 septembre. Ca tot- 
carte între desle-

Deslegarea ghiciturei de şac din nr. 3 0 : 
Scire mare de mândrie 
Vine dela Bucuresci,
Care face bucurie 
Sufletelor rom ânesci;
O dorinţă strămoşescă 
Etă s'a realisat:
Lumea etice ; Să trăiesc3.
România ca regat!

losif Vulcan. 
d6mnele şi domni- 
Iconia Borca, Mă-

Deslegare bună ni-a sosit dela 
s6rele: Emilia Onciu n. Ciavoşchi 
ri6ra Cornea, Veturia Lazar Purcăreţiean, Aurelia Bi- 
chicean, Ana Steţ. n. Roman, Sidonia Major, Emilia 
Nicora, Emilia Pop n. Mamiş, Elena Brailean, şi dela 
dnii Virgiliu A. Pop, Romul Nicora, Alesaiidru A. Si- 
laşi, Victor Turcu, Ioan E. Dudulescu.

Premiul fu dobândit de domnişora Măriora Cornea 
in Repsig.

Posta Redaetiunii.> >
Dini I. B. in O. Este origi

nală seu culesă din popor? Nici 
una, nici alta nu ni se pare a 
li. Âncă odată rugăm pe cei ce 
ne trimit poesii poporale, să nu 
schimbe nim ic !

Dini 1. J). in L . Doinele din 
ţinutul Boi'goului sftntm ai tote 
noue. Se vor publică. Trimite 
şi altele!

Biistritia. Doră au şi trecut feriile ?
Unei A . C. in V. S'a trimis in septemână trecută.
Dini P. V. Gr. in I. Nimic ?

ţ)iua sept.

Călinclarul septemânei^
Numele sânţilor şi săr

bătorile.

a inv. 1.

Duminecă
Luni
Marţi
Mercuri
Joi
Vineri
Sâmbetă

19 31 Mart. Andrei Strat.
20
21
22
23
24

1 Prof. Samuel
2 Apost. Tateu
3 Mart. Agatonic
4 Mart. Lupu
5 Ieromon. Eutichiu

25 6 1 Sf. Vartolomeiu

<D o j
■ £ «e £  g -o *LO £ 1
c. 19, v. 3,

5 1 7 6 4 3
5 19 641
5 20 6 39
521 6 38

| 5 22 6 35
! 5 23 6 34
5 24 6 32
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